
Egy júliusi este a Balaton-felvidéken,
alkonyatkor kis gyermekeinkkel néz-
tük a denevéreket. Akkor jelentek meg
és csodálatos ügyességgel kapkodták
a szúnyogokat és egyéb repülõ rova-
rokat. Nem vagyok szakértõ, mégis
nagy lelkesedéssel olvastam ezekrõl
az állatokról. 

Közel 10 éve, a 90-es évek végén ab-
bamaradt munkák folytatásaként, a
Dunazugi Denevérkutató Program ke-
retében folyik a denevérek monitoring-
ja a Pilisben és a Visegrádi-hegységben
dr. Kováts Dávid vezetésével (KOVÁTS

2011, KOVÁTS et al. 2011). 
A kutatásról szóló és a denevérfajo-

kat látványos fotókkal is bemutató, jú-
niusban megjelent füzet a www.parker-
do.hu honlapon a kiadványok
menüpontban érhetõ el. A füzet a Pilis
és a Visegrádi-hegység példáján keresz-
tül be is mutatja a denevérek védelmét
az erdõgazdálkodási gyakorlatban. Ma-
gyar és idegen nyelvû irodalom alapján
arra a kérdésre kerestem a választ, ho-
gyan tudja az erdész munkája során fi-
gyelembe venni a denevérek védelmét.

A denevérek az egyetlen aktív repü-
lésre képes emlõsök a Földön. Evolú-
ciójuk során a madarakkal való versen-
gés eredményeként váltak éjszakai
életmódot folytató állatokká, megjele-
nésük az eocén korra tehetõ. 

A mérsékelt övben élõ denevérek
kizárólag rovarokat fogyasztanak, me-
lyeket fejlett echolokációs képességük
segítségével érzékelnek és fognak el.
A tájékozódás során szintén magas frek-
venciájú ultrahangokat használnak,
melyek spektruma többnyire fajra jel-
lemzõ. 

A hazánkban élõ 28 denevérfaj mind-
egyike védett (ebbõl 8 faj fokozottan
védett), ugyanolyan hangsúlyos szere-
pet töltenek be az erdei ökoszisztéma
egyensúlyának fenntartásában, mint
például az énekesmadarak. Testsúlyuk
akár harmadának megfelelõ rovar-
mennyiséget is elfogyaszthatnak egy
éjszaka során, amely a gyakorlatban,
illetve a gazdálkodók szempontjából is
óriási hasznot jelent. 

Egy példával szemléltetve, egy 300
egyedbõl álló közönséges denevér
(Myotis myotis) kolónia akár több száz
kg rovart is elfogyaszthat egy nyár
alatt, fõként erdõterületen (MESCHENDE

2001). A nagyfülû denevér (Myotis

bechsteinii) pedig közel 250 tölgyilon-
ca (Tortix viridana) hernyót is képes
fogyasztani egyetlen éjszaka (TILLON –
PARROT 2015).

A kifejezetten erdõlakó denevérfa-
jok nyári szállásként, táplálkozó-, sza-
porodóhelyként, valamint téli búvó-
helyként is az erdõt használják, vagyis
az erdei élõhelyek e fajok számára nél-
külözhetetlenek. Természetes körül-
mények között a viharkár, villámcsa-
pás, korhadás, illetve a harkályok
tevékenységének eredményeként ke-
letkeznek odúk a fákon. Ezek számos
különbözõ állatfajnak és ezek között
mintegy 10 denevérfajnak adnak ott-
hont (CSÓKA et al. 2000, FRANK – SZMO-
RAD 2014). 

A fákon található búvó- és 
pihenõhelyek fajtái 

Az odvas fákat számos faj használja.
A szõröskarú koraidenevér (Nyctalus
leisleri), a nyugati piszedenevér (Bar-
bastella barbastellus) és a bajuszos de-
nevér (Myotis mystacinus) esetében az
odvas fa a szülõkolónia kialakításának
helye, de az odúkat egyben pihenõ-
helyként is használják. A viharok után
letörött vagy bedõlt odvas, korhadt
ágakban gyakran bukkanni denevér-
szállásra utaló nyomokra. A fatörzsön
lévõ hasadékok (fagylécek) és kéregel-
válások alatti szûkös helyeket is ki-
használják a denevérek. 

Az erdõlakó fajok egy része nem-
csak odúban vagy barlangban, hanem
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leváló kéreg alatt is pihenhet, szállás-
helyeit gyakran váltogatva. A nyugati
piszedenevér például kifejezetten hi-
degtûrõ faj, ezért telelõhelyként is gyak-
ran választja az elvált kérgû fákat. Az
ilyen faegyedeket gyakran a nevelõvá-
gások során kivágandónak ítélik, pe-
dig ez egy fontos búvóhelytípus! Egy
villámcsapással sújtott fa a rajta kiala-
kult tágas odúkkal akár több száz de-
nevéregyed nyári vagy téli szálláshe-
lyéül is szolgálhat! 

Annak érdekében, hogy megfelelõ
mennyiségû szálláshelyet kínáljunk az
erdei denevérfajainknak, egy vágásos
üzemmódban kezelt erdõben folyama-
tosan 25–30 odúra van szükség hektá-
ronként, ami átlagosan legalább 7–10
biotóp fa meglétét és fenntartását je-
lenti (MESCHENDE 2001). Ez körülbelül
10 m3/ha álló holtfának felel meg, be-
leértve a fekvõ holtfát is 20–30 m3/ha
a természetvédelmi szempontból kívá-
natos érték a gazdasági erdõkben. 

A legjobb élõhelyet a lebontó rovar-
világ számára az idõs, korhadó, de
még élõ famatuzsálemek szolgáltatják
(MERKL 2016). A böhöncök is jól odva-
sodnak, kímélendõk. A már élettelen

korhadó fa viszonylag hamar lebomlik,
ezért ezek rövid ideig adnak búvóhe-
lyet, így az álló holtfa mellett szükség
van az idõs fákra is, amelyek a holtfa
„utánpótlását” is jelentik. 

Mivel a denevérek a vegetációs idõ-
szakban gyakran kolóniákban élnek és
mozognak, így az erdõ egy kisebb te-
rületén is sok szálláshelyre lehet szük-
ségük. Az erdõlakó denevérfajok elsõ-
sorban a jól odvasodó lombhullató
fafajokból (pl. tölgyesek, gyertyános-
tölgyesek, cseresek, bükkösök, tölgy-
kõris-szil, illetve fûz-nyár ligeterdõk) ál-
ló erdõket kedvelik, míg a fenyõféléket
és az idegenhonos fafajokat elkerülik.

Potenciális denevér táplálkozóhelyek
Az erdõ minden része kínál táplálékot.
Az, hogy az adott denevérfaj éppen
melyik élõhelyhez kötõdik, számos
ökológiai tényezõtõl függ, amelyek
részben evolúciósan rögzültek. Az
egyik ilyen meghatározó tényezõ az
adott élõhelyen rendelkezésre álló táp-
lálékkínálat, illetve az elfoglalható szál-
láshelyek száma. 

A környezeti változásokhoz bizo-
nyos fajok jobban, mások kevésbé,

vagy egyáltalán nem tudnak alkalmaz-
kodni. A rõt koraidenevér (Nyctalus
noctula) például ma már sokkal na-
gyobb tömegben él emberi környezet-
ben, épületben, míg a már említett
nyugati piszedenevér és nagyfülû de-
nevér kizárólag erdõkben élnek. Erdõ-
lakó denevérfajaink többsége azonban
kifejezetten kötõdik természetes élõhe-
lyéhez és az élõhelystruktúrához, ezért
ezek megõrzésében az erdésznek ki-
emelt a szerepe.

Az erdei kistavak és patakok nép-
szerû táplálkozóhelyek a nagyobb ro-
varkínálat és a szabad vízfelület miatt.
A közönséges denevér (Myotis myotis)
a talajon élõ bogarakkal (pl. futrinkák-
kal) táplálkozik leginkább, míg a lomb-
koronaszint felett vadásznak a gyor-
sabban repülõ fajok, mint a rõt
koraidenevér vagy a szõröskarú korai-
denevér. Az erdei utak táplálkozóhe-
lyeket kapcsolhatnak össze. A szegély-
hatás miatt megjelenõ virágzó
növények miatt az utak mentén na-
gyobb a rovarsûrûség, egyúttal nyílt
vadásztereppel is szolgálnak a talajon
mozgó bogarakra. A denevérek elõl az
alsóbb lombkoronaszintek sûrû vege-
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tációjában sincsenek biztonságban a
rovarok. A fatörzsön és leveleken elõ-
forduló zsákmányállatokkal (a legtöbb
araszoló, egyéb hernyók, mint a tölgy-
ilonca vagy a gyapjaslepke, különbözõ
pókok) a nagyfülû denevér, a hor-
gasszõrû denevér (Myotis nattereri),
vagy a barna hosszúfülû-denevér (Ple-
cotus auritus) táplálkozik. A fák kidõ-
lése vagy kidöntése kapcsán keletkezõ
lékeket majdnem minden denevérfaj
felkeresi. Az erdõ és az azt körülvevõ
vegetációk (erdõk, erdõszegélyek, csa-
litosok, rétek, kaszálók, patakok, faso-
rok, mezõgazdasági területek) változa-
tossága, ezek kapcsolódása, könnyû
átjárhatósága szintén elõnyös a dene-
vérek számára.

A folyókat szegélyezõ ártéri erdõk
értékesek, különösen a vándorló dene-
vérfajok részére jelentenek fontos élõ-
helyeket, hiszen táplálékkínálatban és

pihenõhelyekben is bõvelkednek. A rõt
koraidenevér és a durvavitorlájú törpe-
denevér (Pipistrellus nathusii) vagy
a vízi denevér (Myotis daubentonii)
nagy számban fordulhatnak elõ ezeken
a területeken. A denevérfajok többsé-
ge a téli és nyári szálláshelyei között
vándorol, ez azonban a madarakhoz
képest jellemzõen jóval kisebb távol-
ságot jelent, az irányukat tekintve
pedig igen bonyolult mintázatú. Szá-
mukra a megmaradt ártéri erdõk jelen-
tik a legfontosabb élõhelyeket.

Ahhoz, hogy az erdei denevérek
élõ- és táplálkozóhelyét fejleszthessük,
elsõsorban változatos szerkezetû erdõt
kell létrehoznunk õshonos, a termõ-
helynek megfelelõ fafajokkal. A dene-
vérek szempontjából fontos, hogy mi-

nél több különbözõ korú erdõállo-
mány legyen egymáshoz közel, a fiata-
lostól az idõs állományokig, minél gaz-
dagabb cserjeszinttel és erdõszegéllyel.
Ennek leginkább a vegyes korú örök-
erdõk felelnek meg. 

Hogyan vegyük figyelembe a denevé-
rek szempontjait az erdõgazdálkodás

során?
Az erdõk kezelése, az erdõgazdálko-
dás során alapvetõen a változatos élõ-
helyek fenntartására és kialakítására
kell törekedni. Fontos a kisebb rétek
és fátlan területek megtartása, valamint
az õshonos, lombos fafajok segítése, a
fajgazdagság, a cserje- és a második
lombkoronaszint megléte, ha az erdõ-
típus ezeket lehetõvé teszi. 

Az erdészeti utak, nyiladékok, ár-
kok, erdõszegélyek szintén segítik a
denevéreket, hiszen összekötik a kü-

lönbözõ adottságú területeket. A kiter-
jedt erdei feltáróhálózat a denevérek
szempontjából elõnyös is lehet, hiszen
számos faj ezeket éppen a táplálkozá-
sa során tudja kihasználni. Ugyanakkor
az indokoltnál sûrûbb feltártság, a vá-
gásterületek kialakítása feldarabolja a
még meglévõ élõhelyeket, ezt néhány
denevérfaj nem tolerálja (FRANK –
SZMORAD 2014). 

A lápos területek, vizes élõhelyek
(pl. erdei kistavak, dagonyák) fenntar-
tása, létrehozása is kedvez a dene-
vérek számára a korábban említett
táplálékbõség miatt. A vegyszeres ro-
varirtást az erdõk kezelése során lehe-
tõleg kerülni kell, mivel nem kedvez a
rovarevõknek, így a denevéreknek
sem.

Természetesen az odvas fák kíméle-
te és megtartása (hasadt fák, harkály
által vájt odúk a fán, elvált kéreg) ki-
emelten fontos, ezek biotóp fáknak te-
kinthetõk (CSÓKA et al. 2000). Francia-
országban van példa arra, hogy ezeket
a fákat külön jelölik, így tudatosan egy
hálózat is kialakítható belõlük.

Látható, hogy például a harkályok
védelme egyben a denevérek védelmét
is szolgálja. Néhány fokozottan védett
fajunk, mint például a nyugati piszede-
nevér kizárólag az idõs erdõtömbök-
ben találja meg életfeltételeit, ahol ele-
gendõ mennyiségû lábon száradt
holtfa található.

E faj tehát kimondottan ökológiai
indikátor szerepet tölt be az erdõben.
A lábon száradt fák megtartása minden
körülmények között kívánatos (kivéve,
ha biztonsági okokból ez nem lehetsé-
ges), mivel ezek a leginkább odvaso-
dó faegyedek. 

A régi kõépületek padlásai, repedé-
sei, párkányai, ereszcsatornái búvóhely-
ként szolgálhatnak, ha megtartják eze-
ket a használaton kívüli épületeket,
vagy a használatban lévõ épületek pad-
lásait fenntartják a denevérek számára
(CRPF PAYS DE LA LOIRE 2011). A dene-
vérek telelõhelyét gyakran barlangok,
bányák jelentik, ezek 50 m sugarú kör-
nyezetében a növényzet védelme aján-
lott ESTÓK és GÖRFÖL (2016) szerint.

Az erdõlakó denevérfajok nem vise-
lik el a nagyobb területû tarvágást,
adott esetben a felújító vágás végvágá-
sát sem. E fajok megõrzését a folyama-
tos erdõborítás segítheti elõ leginkább
odvas fákkal és 10 m3 lábon álló holt-
fával hektáronként. Azonban számos
olyan eset van a gyakorlatban, például
sarjeredetû állomány átalakításakor,
amikor nem kerülhetõ el, hogy végvá-
gott terület keletkezzen. Egy 0,5–1
hektár kiterjedésû végvágás még kivi-
telezhetõ úgy, hogy ne csorbítsa a nyílt
területen vadászó denevérfajok szük-
ségleteit (MESCHENDE 2001). 

A nagyobb kiterjedésû végvágások
olyannyira átalakítják az élõhelyet,
hogy még a hagyásfacsoportok jelen-
léte sem biztosítja az adott kolónia
megmaradását. Az egykorú erdõkre jel-
lemzõ, nagy kiterjedésû, sûrû rudas ál-
lományokat a denevérek nem tudják
táplálékszerzésre használni, ugyanis
képtelenek benne repülni (ESTÓK –
GÖRFÖL 2016), ezért is fontos a válto-
zatos állományszerkezet. 

A fakitermeléseket kívánatos vege-
tációs idõszakon kívülre ütemezni, fi-
gyelve a biotóp fák kihagyására, hiszen
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egyes denevérfajok a fákban át is te-
lelhetnek. Felújítóvágások, illetve vég-
vágás során egy-két faj kolóniáinak na-
gyobb lehet a túlélési esélye, ha a
meghagyandó fákra mesterséges dene-
vérodúkat helyezünk ki. 

Az erdõtervezés és a terv ütemezé-
se során figyelni kell lehetõség szerint
a vágásterületek méretének csökkenté-
sére, illetve a vágásterület formájának
kialakítására is. Az erdõvel foglalkozó
szakemberek közötti aktív és kölcsö-
nös megértésre törekedõ kommuniká-
ció lehet ennek az alapja. A valódi
szakmai párbeszéd lehetõséget nyújt új
ismeretek szerzésére. 

Az elõbb említett szempontok fõ-
ként általánosságok. Fontos lenne
információt szereznünk az egyes de-
nevérkolóniák viselkedésérõl, mozgá-
sáról, területhasználatáról. A denevé-
rek a tápláléklánc magasabb szintjén
helyezkednek el, ezért védelmükkel
több más élõlénycsoport védelme is
integrálható.

Törekedtem körüljárni a kérdést és
gyakorlati javaslatokkal szolgálni. Rá
kellett jönnöm, hogy egy állatcsoport
védelme nehéz és komplex dolog.
Nagy a felelõssége és fontos a szerepe
a kerületvezetõ erdésznek ebben a te-

kintetben, hiszen õ végzi a jelöléseket.
Véleményem szerint észszerû gazdál-
kodás mellett az erdei életközösség
fenntartására törekedni az erdész leg-
szebb feladata.

Ezúton köszönöm dr. Kovács Dávid
denevérkutatónak, hogy a cikk írása
folyamán mindig rendelkezésemre állt,
és válaszolt a felmerülõ kérdéseimre,
illetve Némedy Zoltán visegrádi erdé-
szetvezetõnek, hogy szívügyének te-
kinti a védett állatcsoportok monito-
ringját és az eredmények széles körû
bemutatását.

Vígh Andrea Márta 
okl. erdõmérnök, Pilisi Parkerdõ

Zrt.
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